Wmo-adviesraad Stede Broec

Stede Broec, 28 maart 2025

Betreft: advies over Verordening Maatschappelijke ondersteuning


Geachte leden van het college van burgemeester en wethouders van Stede Broec,

(NB) Deze inleiding geldt zowel voor de Verordening Jeugd als voor de Verordening Wmo. 
Ons is advies gevraagd over twee verordeningen: de Verordening over Jeugdhulp en de Verordening Maatschappelijke Ondersteuning.
 Aan beide verordeningen is maandenlang gewerkt door een regionaal team van ambtenaren. Beide verordeningen werden ons eind februari toegestuurd ter advisering. Van ons werd verwacht om (met spoed) vóór 1 april een advies uit te brengen over de verordeningen. Normaal zijn daar zes weken voor beschikbaar. Omdat de tijdspanne ter advisering dus erg kort was en de verordeningen erg omvangrijk waren, was dit voor de adviesraad een hele uitdaging.

De betreffende ambtenaren hebben, om de adviesraden tegemoet te komen, een informatieavond in SED-verband belegd op 17 maart. Ook daarna konden wij aan hen vragen stellen die dan snel beantwoord werden.
Beide verordeningen zijn zeer omvangrijk en bijna alle artikelen vragen om nadere uitleg of een verklaring. Zo'n eindeloze reeks vragen leek ons  niet erg zinvol. Daarom wil de adviesraad zich bezighouden met 'de grote lijn', de kennelijke uitgangspunten en een accent leggen op de belangrijkste wijzigingen ten opzichte van de vorige verordeningen.
Voor andere inhoudelijke en juridische zaken vertrouwen we op de deskundigheid van de samenwerkende ambtenaren. 

Bij de Verordening Maatschappelijke Ondersteuning hebben we onderstaande opmerkingen en vragen geformuleerd.
Bij artikel 2.5 en 2.6 Het onderzoek - Beoordeling aanwezigheid Gebruikelijke hulp/eigen kracht.
Het begrip 'Gebruikelijke hulp' speelt een belangrijke rol in de Verordening en heeft grote invloed op de eventuele toekenning van een Wmo-voorziening. Het is echter een begrip dat moeilijk precies te definiëren is en dat door verschillende partijen verschillend ingevuld kan worden. Waarschijnlijk is daardoor een zeer uitgebreide lijst van bepalingen en voorwaarden in de Verordening opgenomen.
Het lijkt ons voor de beoordelende ambtenaar bij de weging van conflicterende uitkomsten moeilijk een oordeel te vellen.

Wij hopen dat de beoordelende partij voldoende deskundig is en dat de belangen van de cliënt goed worden behartigd. Ook al gebeurt het onderzoek door ONS, het college blijft verantwoordelijk.
Deze 'Gebruikelijke hulp' is afdwingbaar; mantelzorg niet. Wij vragen ons af of er voldoende onderscheid gemaakt kan worden tussen deze twee begrippen. De gegeven moeizame definitie van mantelzorg (artikel 1.1) geeft weinig vertrouwen. In hoeverre kunnen gezinsleden worden verplicht om Gebruikelijke hulp te bieden en bv. hun vrije uren in te leveren? In hoeverre zijn zij dus verplicht om hun eigen leven deels op te geven?
Er moet bijzonder voorzichtig omgesprongen worden met het inschakelen van minderjarige kinderen voor de Gebruikelijke hulp. Hun 'kind-zijn' en ontwikkeling moeten daar niet onder lijden. Voor de adviesraad is dit een punt van grote zorg.

Bij artikel 4.7 en 4.8 Voorwaarden en weigeringsgronden maatwerkvoorzieningen
Bij weigering van een 'Maatwerkvoorziening': wie worden als 'experts' gezien? Omschrijf dit nauwkeurig.

Artikel 4.7, lid 1: vreemd dat het college de goedkoopste compenserende maatwerkvoorziening kiest en niet de meest toepasselijke.

Artikel 4.8, lid 1: Een 'tweedehandsvoorziening' is op zich prima en kan duurzaam zijn. Wél moet de kwaliteit goed zijn en het onderhoud moet ook geregeld zijn.

Het lijkt de adviesraad in het algemeen een goede zaak om bij Maatwerkvoorzieningen te zorgen dat er minimaal twee aanbieders geconsulteerd worden.
Wij adviseren u dus uiterst voorzichtig met de 'Gebruikelijke hulp' om te gaan; speciaal waar het minderjarige kinderen betreft.
De belangen van de cliënt dienen, in redelijkheid,  zo goed mogelijk te worden behartigd.


Wij hopen u voldoende geïnformeerd te hebben en hopen op een spoedig antwoord.


Hartelijke groet,

Namens de Wmo-adviesraad Stede Broec,
Jaap Leuring, voorzitter
